

做好“山”文章 绘好“水”景图 布好“名城”局

长子理发文化漫谈

□ 王帅

长子县是千年古县，人文荟萃，拥有丰富多彩的地方现象，农历二月二之际，我们一起解读长子理发这一道靓丽的风景线。

民谚流传：二月二，剃龙头

俗语说：“二月二剃龙头，一年都有精神头”。这句该如何理解呢？

从历史崇拜上看，农历二月初二传统上主要祭祀

神，伴随着民间有剃龙头、祭祀、敬文昌神等习俗。

“剃龙头”习俗，或源于古人对龙图腾的崇拜，如古

所记载的古人断发纹身以像龙子习俗。从民间寓

说，正月是休闲娱乐的时光，民间有习俗，正月剃头

利，所以很多人普遍是在年前理一次发，然后一直

二月二才“理发去旧”，然后开始各自的工作，龙抬头

日子理发叫作“剃龙头”，这预示一年有好的开始。

医学上说，农历二月初，正处在“雨水”“惊蛰”和“春

分”之间，随着天气变暖，农事活动增加，农业需水量增

大，中国民间，龙是主宰水运的神，正如俗话“龙不

雨天不下雨”。从认识观念上说，在天气渐渐转暖、雨水

增多的时节，人们希望通过敬龙祈福顺应这一过

程，而做到与自然和谐相处。体现了中国“天人合一”

自然观。

二月初二流传至今民间最大的习俗是“剃龙头”，不

老人小孩，还是工农学商，这一天都不约而同地去剪

容，让自己焕然一新，预示着可以取得一年的好运。

一大早开始，理发店就人来人往，顾客迎门，理发师

忙得不亦乐乎，由此影响并带动了理发产业。

产业发展：长子理发遍天下

若论理发剃头，在华北地区，我们就想起了名扬四

方的长子剃头匠，清朝初期，为了让汉族老百姓接受满

习俗，朝廷下旨“留头不留发，留发不留头”，民间兴

理发事业，民间为“剃头”，长子也开始有了剃头艺

师，他们一代又一代，一茬又一茬，靠着精湛的技艺游走

把理发店开遍了海内外。

家养谋生阶段：长子理发之所以名扬天下，源于长

为了养家糊口，寻求一技之长，不断学习技艺，组团

创业，父子兄弟，南下北上，秉承晋商优良传统，发

扬精卫填海精神，用自己的勤劳双手去创造价值，创造幸福。清宣年间，全县以剃头技艺谋生的就达3000多人。长子理发活动的范围逐渐扩大，省内包含了太原、大同、阳泉、榆次、临汾、运城等地区市县，省外覆盖了北京、天津、河北、内蒙、河南等等，长子理发人的足迹不仅仅遍布大半个中国，甚至还走出了国门，中国的驻外使馆如波兰、南斯拉夫、非洲的博斯瓦纳等国也有长子的理发师为其服务。2013年3月，长子县成功申报上海大世界基尼斯中国之最，成为拥有美发从业人员最多的县，称为中国美发之乡。

创业致富阶段：随着社会发展，人们的生活条件改善，理发美容的需求越来越旺盛，全县目前有数万人靠“一把刀子”南下北上闯天下。“长子理发”作为长子县的劳务品牌，不断开展技术培训、全国连锁加盟，为全县就业与增收，起到不可忽视的作用。同时带动了美容护理、桑拿洗浴、康养保健、酒店餐饮、保姆家政等产业发展，成为中国民间，龙是主宰水运的神，正如俗话“龙不雨天不下雨”。从认识观念上说，在天气渐渐转暖、雨水增多的时节，人们希望通过敬龙祈福顺应这一过程，而做到与自然和谐相处。体现了中国“天人合一”自然观。

长子理发在发展中，不仅产业得到发展壮大，而且形成了独特的文化风景。

历史传说：关于长子理发的兴起有一起民间故事，相传古时候，长子县衙大照壁东边有一麻池，每当晨曦初露或夕阳西沉时，麻池里隐隐约约漂着许许多多的鸟丝帽。前来盗宝的南蛮人听说后，到现场一看，大惊失色，认为长子人了不得，要出三斗三升芝麻官。南蛮人随手就往麻池里捞了一把剃头刀。从此，长子人“官相”之风水被破坏，没有了当官的人，倒是多了拿剃头刀、挑剃头担子的剃头匠，后来演变为闻名省内外的理发之乡。

行业崇拜：长子理发供奉罗祖为祖师爷，这个罗祖是谁呢，不太清楚，有人说这是唐朝武则天时代，有人说

是清朝的，流传着一些对于理发相关的传说，但是无证可考。

民谣文化：有关长子理发的歌谣、民谚、歇后语诸多，代表性的有：“槐木扁担圪圪乍，八股麻绳一上一下，剃头担儿虽不大，担的皇上半朝銮驾。剃圪脑来！剃圪脑来！一声吆喝走遍天下，上至王侯将相，下至满月圪娃，哪个头上不长头发，逮住总得圪刮圪刮”，“上摸君，下摸臣，能摸武官能摸文。文武百官都敢摸，别说百姓和平民。皇帝地位高，头上敢动刀。桥下有水桥下空，一盆红炉在当中，诸侯见我都施礼，太上见我打一躬”，真实反映了理发业的特点和长子理发师的情怀。

专业行话：长子理发艺人在长期的实践中，形成了一套独成体系的行话，如圪柱（静止不动的人）、苗儿（头发）、沙包（肚子）、车轴（脖子）等等。

手工技艺：传统的理发匠手拿唤头，走街串巷，唤头类似于卖豆腐时敲的梆子，形如钹，铁质，可以发出很长的“嗡嗡”的声音。剃头匠挑着担子行走巷巷时，一拨唤头，人们听到声音可以知道是剃头的来了。长子理发匠刀功硬，技艺精，有一套传统的推拿、按摩、点穴、打眼、捶背、剪鼻、挖耳、摆脖筋、扭麻筋等“绝招”，长子理发被列入非物质文化遗产。据说阎锡山的头发比较硬，十分难剃，很多理发师都束手无策，长子县南刘村的理发师卫建扁试一试后，理的发令阎锡山十分满意。

对联文化：在长子理发行业，流传有很多趣味对联，如“虽是毫末技艺，却是顶上功夫”“丰润秀发本天造，亮泽光鲜妙剪成”“吹吹染染花容月貌添魅力，剃剃刮刮顶光皮壳长精神”“搔首进门，对镜方知多情应笑我早生华发；举足出店，顾景亦晓妙手复还人少年青春”“磨砺以须，问天下头颅几许；及锋而试，看老夫手段如何”等等，为各理发店增添了文化气息。

人文精神：长子理发之所以发展壮大到今天，可以凝练出一股长子理发艺人的精神，不仅仅有精益求精的技艺，也有离乡背井、远赴他乡的含辛茹苦，更有能够立足，生存下来，融入当地社会，透露出长子人的勤奋、善良、务实、精明、创新。

随着人们审美水平的提高，长子理发的传承者们挖掘传统长子美发技艺，同时紧跟潮流转变观念，必将在新时代谱写出新的更大华章。

山之春

□ 陈岗

漫步着小路的新绿
依然脚步轻轻
采撷着暖阳的温存
还如寻常动人

春意萌动了翅膀
慢慢舒展绿茵

风儿徐徐吹来
将一段往事拂起

弹指间的久违
告诉我岁月不是无痕

年轮蹉跎

堕落了红尘中善良人的灵魂

山曾是一片净土
蔚蓝下也有着

清泉一捧的纯真

我聆听着

似曾熟悉而又陌生的声音

乞讨着

寻回刚刚失落的初心



发
福
山

摄影：魏慧梅
刊头题字：
李雨农

根雕艺人柴海伟

那些花儿

龙蛇飒爽扬，身怀抱技未轻狂。
现墨惊天客，三寸金刀动帝皇。
可雕真意露，丹砂巧抹暗功藏。
百姓怡民乐，雅淡初心照故乡。

红伟的诗

羊云动，和风毓嫩芽。
溪唱曲，遥看燕归家。

岭山水，新农议黍麻。

鸟鸣林，丽景照芳华。

迎春花

岁尾发新芽，迎春第一花。
风吹犹淡定，雨霁更清遐。
娇媚深情寄，端庄妙笔夸。
随心庭院养，欣赏忘烹茶。

春柳

生机秀锦春，燕剪柳丝匀。
夜雨增柔色，晨风送润津。
清姿儒雅态，碧玉惠和身。
点缀家山美，疏离浊世尘。

填仓节

开年廿五大填仓，农农蒸糕饷妇忙。

情人节

莫怜苦难此生多，善恶公平有佛陀。
彼岸花开悲泪注，忘川河涌野魂歌。
奈何汤诱别陈迹，欲尽尘空逐逝波。
步入黄泉无返棹，轮回不老孟家婆。

纸飞机

每睹银鹰云外影，常思纸片叠飞机。
白身绿翅配红尾，旋转风轮汗湿衣。

沁园春的诗

春播柳色新，长短竟争频。

诗意图花起，愁怀对酒频。

惟期重聚首，信马踏寰尘。

十六字令·春

□ 李建平

一
春。无限生机喜现身。和风下，到处绿犹新。
二
春。入目青山绿色新。忙农事，种子欲生根。
三
春，燕子回归喜北飞。成双对，永远结同心。

唐朝和尚的诗

城市美容师的情结

□ 康秀堂

凌晨

朦朦胧胧中
街巷里走出了人们熟悉的身影
伴随着有节奏的扫地声
如同优美的弦律
把人们从睡梦中唤醒

傍晚

星星点灯
暮色中的身影还没有消停
他们忙忙碌碌
打扮着自己的美好家园
倍感幸福与自豪的他们
披星戴月
责任满满
走完每一天的光荣旅程

风雨中有他们的身影
像红旗迎风招展
像火焰浓烈热情
初心不改
不辱使命

炎炎烈日下有他们的身影
汗流浃背滋润着一路风景

数九寒天有他们的身影
像红梅绽放在雪中
像火炉温暖着大地
迎接路人稳步前行

一年四季

饱经风霜
勤劳付出
执着奉献
精心为城市美容

可爱的环卫工人
爱岗敬业
为长子打造一流的卫生环境
可敬的环卫工人
无怨无悔
亲手建设家乡的美丽文明
向美容师致敬
纯洁与高尚
铸成最美的心灵

展现时代画卷 谱写奋斗华章

□ 许反全

不忘初心永向前
回报人民养育恩
愚公移山斗志坚
誓死不忘共产党
百年奋斗展宏图
中国人民站起来
献油铁人王进喜
水稻之父袁隆平
国际凯歌奏声高
中华儿女多奇志
创新创业新变迁
海胜伯明杨洪波
七一勋章众英雄
天眼瞄准新时代

无时若有他人事，有若无时自己量。
古语须弥藏芥子，虚怀容尽水流长。

小城春来早

□ 郁彩荣

如诗似画景中留，满地春晖极目收。
笑指玉兰行惬意，坐观柳色解烦愁。
小桥过水儿童乐，曲径穿松老者游。
是处风光无限好，尧王故里尽情讴。

高喜文的诗